

知识经济时代会计人员的知识更新

文/梁晓东

1996年,经济合作与发展组织在《以知识为基础的经济》的报告中首次正式使用了“知识经济”这个概念,并给出了明确的定义,即“建立在知识和经济的生产、分配和使用上的经济”。今天的经济已从劳动经济阶段、自然资源经济阶段向知识经济阶段发展。

知识经济社会的到来,对全球经济产生了深刻影响。工业经济向知识经济的转变,冲击着企业管理的各个方面,必将引起会计的一系列重大变革,对企业财务管理的影响更是显而易见。由此导致在知识经济时代,必须对企业内部控制会计、财务管理的目标、财务管理的内容和财务关系进行创新。国际经济全球化必然带来会计的国际化,加入WTO,意味着我国企业需要按照国际惯例开展贸易活动,会计作为国际贸易交往的通用语言,将会发挥更加重要的中介作用,大量的国外会计思想和观念将会涌入我国,给我国会计人员带来了巨大的挑战,迫切需要会计知识更新与财务管理方法创新。

知识经济已渗透到社会和经济的各个领域,同样也给会计领域带来巨大冲击和影响。

首先,生产的知识化、高新技术的蓬勃发展,要求会计尤其是内部控制会计不断吸收新知识。

生产知识化出现后,生产方式、生产组织与管理不断变化,高度发达的数字网络设施从根本上改变了传统企业组织管理模式,许多企业应用高科技手段,使生产电脑化、自动化,从设计、制造到销售所有环节形成一个统一高效的自动控制集合体,生产组织与管理不断创新,所以,会计不但是一个信息处理系统,更应是一个管理控制的工具和手段。随着企业的全球性发展,企业更注重长远规划,战略管理会计和国际管理又一次成为会计的所面临的新课题。由于我国产权制度不完善,对管理会计的重视不够,管理会计仍停留在十分低下的水平上,但随着我国融入世界经济、国际市场的大环境下对会计人员的知识更新上提出了更高的要求,要求会计人员为企业和单位的资本运营、成本管理、投资决策、长远规划等方面出谋划策。

其次,产品的知识化,资产的无形化以及二者在企业资产中的比重不断加大,使会计的选择空间、选择余地增大。为了给投资者决策提供相关、可靠的信息,要求会计人员提高职业判断水平,灵活掌握、运用各种会计处理方法和会计政策,保障企业有较好的财务弹性。

知识经济是以人为本的经济,在知识经济社会和知识型企业中,企业价值更多的体现在对知识和智力的占有,知识和智力作为一种全新的资本、一种关键性的生产要素进入经济发展过程中,成为企业乃至整个社会和经济发展的最重要资源。知识经济时代,企业也需要资金,但不是主要的,资金的筹集和投放应当围绕知识投资来进行,因而企业的活动应该从知识开始,到知识增长结束。知识就是财富,企业的发展和经济效益的提高越来越依赖于知识和创新,成为推动经济增长的第一动力,它所创造的价值远远超过有形资产;同样,无形资产特别是人力资源资产的比例将相对上升,而且其范围将超出现行无形资产的基本范畴,除专利权、版权、计算机软件外,许多不可辨别的如企业商誉、企业管理能力、企业创新能力等,在知识经济条件下将变得越来越重要,使得财务管理的核心由有形资产转向无形资产。美国的一位专家说过:企业知识资本的存量及其自我增值能力是企业财务管理核算的重心。对其的会计处理也日益成为会计理论界和实务界争论和研讨的焦点。由于无形资产复杂性和多样性,留给会计人员许多选择和判断空间,如何根据企业实际合理分析,做出抉择,需要会计人员培养较高的理论素养,不间断的知识更新、知识积累。

再次,产业的知识化、企业的不断创新及全球经济一体化的影响,使企业完全暴露于各种不确定性和变动的风险之中,如何计量和控制风险、规避风险,减少损失,迫使会计人员掌握一些不断变化更新的会计规定。

知识经济时代,“唯一的确定性就是不确定性”,产业的知识化,特别是新信息技术革命,知识、信息的扩散与应用大大加快,使得许多传统的商业运行方式随之消失,而代之以网上进行,交易决策的加快,又使得经营风险大大增加,不确定性水平提高;另外,由于全球经济一体化,企业的活动范围大了,各国的变化和 risk 全部结合在一起,比如利率、股价、汇率的变动,以及政治、经济等环境因素的变动,这些变化所带来的风险和损失,需要会计人员寻求有效的工具和手段来规避,现在国外已出现了大量的用来管理风险的衍生金融工具以及相应产生会计处理规则,并且每年都在不断创。在我国加入WTO的背景下,如此众多的金融工具,值得我国会计人员深入研究与探讨,以为我所用。这不是一件轻而易举的事情,需要会计人员不断的学习,才能领会其要旨。

总之,在知识经济时代,技术变革的快速步伐和知识更新的加速,会计的变化也越来越快,

对会计人员的适应性、灵活性、知识更新上提出了更高的要求，意味着会计人员在工作生涯中必须经常不断的学习，时时更新学习内容，才能适应和跟上知识时代的发展步伐。知识经济时代也是信息时代，要通过有效的方式，在纷繁复杂的信息世界中，高效的查阅、提炼、组织有效的信息，会计人员必须熟练掌握电脑、网络等现代学习工具，以满足数字化时代对会计人员的主要职能转变要求（作者单位：中冶北方工程技术有限公司）

相关链接

医药行业市场化进程中信息化建设在医院经济管理创新中的作用
论新旧体制转换与我国现代人才思想政治工作的关联性分析
科技企业企业专业技术人才的宽带薪酬
企业家应树立现代管理会计观念
知识经济时代会计人员的知识更新
创新陷阱及其突破探析
企业核心竞争力的新视角
用辩证法指导企业激励艺术

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心